

# 让“廉”成为一把文明标尺

■李斌

“廉者，政之本也。”廉洁历来被视作为政的基石，廉正清白是对官声的褒奖。

从字面上看，廉本义为“堂之侧边”，引申为“清也、俭也、严利也”。有个“砥砺廉隅”的成语，房屋的边为“廉”，角为“隅”，用以形容有棱有角、正直不阿的做人准则。《庄子》中有“众人重利，廉士重名”的说法，“廉士”说的是有操守、不苟求的志士。“君子虽富贵，不以养伤身；虽贫贱，不以利毁廉。”廉的品格，正是君子修身正己的目标所在。谦谦君子的儒雅，淡泊如水的友情，节俭拒奢的美德，穷且益坚的清志，都暗含着廉的底色。以廉为价值高标励学敦行，个人收获的必是雅望嘉誉。

追溯历史，从来只有“清官”“廉吏”的称谓，却少有“清民”“廉民”的说法。原因就在于，官风乃民风之源，官吏乃百姓表率。所以古训里说，“变民风易，变士风难；变士风易，变仕风难；仕风变，天下治矣！”我们党向来重视以优良党风政风带动社风民风，毛泽东同志早就提出过，“只要我们党的作风完全正派了，全国人民就会跟我们学”。党的十八大以来，中央领导同志从自身做起、以身作则，带头遵守八项规定，开诚布公进行批评和自我批评，亲身践行“三严三实”，在全党全国产生了强大示范效应，清正风气由此广播。

改易风俗是通达善治的必需，却绝非易事。北宋王安石在主持变法改革时叹息，“变成法易，变世风难”。不久前一位开豪车的女司机扬言，自己“有能力封路”，照见特权思想在社会上的堂皇存在。教育领域的招生腐败、

学术丑闻，医疗领域的手术红包、药企贿赂，就业招聘中的因人设岗、“萝卜招聘”，腐败致病菌不只存在于政治场域，社会各领域都能觅其踪迹。这些腐败病菌、特权思想、关系思维，对廉洁政治生态和百姓的日常生活，都会造成强烈干扰。由此而言，廉洁政治既离不开廉洁文化、法治文化的浸润，也需要与廉洁社会互为支撑。正像习近平总书记强调的，要形成正气弘扬的大气候，让那些看起来无影无踪的潜规则在党内以及社会上失去土壤、失去通道、失去市场。

邓小平同志说，“党是整个社会的表率”。中央八项规定推行4年来，清新节俭、务实清廉的党风政风，带动社会大气候迎来正气上升、浊气下降的难得契机。方此之际，正需要我们大力推进党风廉政建设，以廉洁政治带动廉洁社会，以廉洁文化反哺廉政建设，汇聚起全社会共建廉洁、共享廉洁的合力。党委政府和社会，干部和群众，谁都不应是旁观者，哪一方面的积极性都应发挥起来。惟其如此，我们才能实现干部清正、政府清廉、政治清明，经济清净、社会清平、文化清新，关系清爽、环境清雅、世道清和，建成一个源清流洁的清朗中国。可以想象，一个崇廉尚洁的社会，必定是一个公平正义得到最大程度体现的社会，远离了“吃拿卡要”“吃喝跑送”的烦恼，每个人都会从中受益。

廉是一种生活方式，赖此而生方能内心宁静、外物谐和。廉也是一把文明标尺，标示人心的态度，丈量着时代的向度。当清廉成为一种全社会共有的风尚追求，正气便会充盈生命，清廉便能惠此中国。

短评

## 有机制更要有作为

开展一项工作时，有些领导干部自然而然地就会想到机制：要搭建一个机制，把几个单位统筹起来，或者把工作一竿子抓到底。反映到基层实践中，最终局面往往还是单位门口的“牌子”特别多，工作人员“一肩多职”，有时连自己都搞不清该叫什么了。

对于群众而言，他们对牌子称谓等不太在乎，他们最关心的是当自己有困难有诉求时，能不能找到人，问题能不能得到解决。

机制，是相对于机构而言的，强调

的是工作联动性。天津的经验告诉我们，要“有所作为”，首先需要厘清各单位的权力清单，并做到各司其职、各尽其责，这是机制得以运转的前提。其次需要各单位心往一处想、劲往一处使，这是机制发挥作用的关键。

有机制更要有作为。如今，在很多场合，我们经常能听见机制不畅、权责不清等等，然而，“不畅”并不能成为“没发挥作用”的掩饰，如何进一步使机制不断“有作为”，仍然值得商榷和研究。

(摘自《人民日报》)

## 山沟里也有创业“风口”

近日调研，笔者碰到一群返乡创业大学生。他们致力绿色、有机、科技种田，带动农民转变种植方式，“种出了小时候的味道”，产品行銷全国，今年带动50余农户致富，帮助10多家农户脱贫。

“山沟里飞出的金凤凰又回来了”，创业之初，家人的反对，亲朋的疑虑，可想而知。而事实证明，他们的青春没有浪费、力气没有白搭。如今，精准扶贫爬

坡过坎，现代农业方兴未艾，搭乘上农村发展的快车，返乡的大学生放得下、肯吃苦，智慧和汗水终于换来了应有的收获。

当今时代，赋予人们更多机会。然而面对选择，急功近利者有之，眼高手低者有之，见难而退者有之。年轻人唯有选准自己的位置，执着梦想，踏实前行，才能最终把握自己的命运、书写美好的人生。

(摘自《人民日报》)

画中有话

“骚扰”



给淘宝店主一个差评，手机或固定电话竟会被不停拨打一天，直到你屈从店主要求，更改评价为止。这种一天不间断拨打对方电话直到其瘫痪的软件叫“呼死你”，也被称为“手机轰炸软件”，以通讯费用低廉的网络电话作为呼叫平台，可以方便设置追呼任何地区的任何一部固话或手机。

随着智能手机的普及和移动互联网时代到来，诸多不法行为也纷纷触网。网络空间日趋繁荣的同时，也面临不法分子的挑战和冲击。个人信息泄露、电信诈骗、网络非法借贷等不法行为，早已为人民群众深恶痛绝。

新华社发

## 莫要“被焦虑”

■呐言

在刚刚过去的11月，对学而思等培训机构因名额有限，已“一票难求”的报道，引发了教育领域内外的大讨论，也使得空气中似乎都弥漫着焦虑的味道。有关培训机构热折射“中产阶级的集体焦虑”的提法，更是成为近一个月内人们热议的话题。

我们看到，面对此番讨论，不乏淡定从容者，如那些早就义无反顾加入培优大军的“行动派”，或是下定决心、不为所动，主张“许孩子一个快乐童年”的“稳健派”。但对于那些本就犹豫不决，以及本来还相对淡定的家长来说，此番大讨论却着实加剧了他们的焦虑，甚至让他们中的不少人干脆直接加入了培优的行列，为孩子“买一份保单”。

让一些原本从容的家长不再从容，甚至“被焦虑”，确实让很多人始料未及，但从另一方面来说，“被焦虑”也正是当下社会心态的真实写照：尽管素质教育大力推进，但孩子们身上承载的升学与竞争压力仍未能有效削减；尽管教育集团、教育联盟等举措深入推进，但优质教育资源仍然较为稀缺；尽管招生考试制度在持续优化，但人才选拔的途径和通道仍相对单一；尽管学校教育一直在致力于为孩子减

负，但在保质增效和满足每个学生的个性化需求方面，仍与公众的期待有较大落差……

如此种种，给了校外培优机构合理存在的理由。如此种种，也使得教育改革在“深水区”的持续攻坚仍任重道远。

一方面，呼唤更为理性的社会心态。毕竟，每个孩子的个性特点与成才路径不尽相同，不是每个孩子都适合去培优机构学习，无论是学校教育还是校外培训机构，符合孩子的兴趣特点，对孩子个性化成长有益，才是根本。何况，风物长宜放眼量，升学并不等于成才，用短跑的心态面对孩子一生的成长，不妥，也不该。

一方面，期待优质教育资源能覆盖到更多的学生群体，期待招生制度进一步优化，为人才选拔和成长提供更为科学、丰富和多元的渠道，让学生们不再为考试而学，而是为兴趣而学、因个性而学。

更为重要的是，期待技术的发展，能成为撬动教育变革的支点。当在线教育、大数据和智能化学习手段进一步推广，公立学校的优质教育资源、市场培训机构的优质资源都可以借助互联网平台，面向每一个学生平等开放，那么，所谓“输在起跑线上”的提法才有可能退出历史舞台。